

14 – 15 апреля 2020 г.



15 апреля – В.Путин в режиме ВКС провел совещание с членами Правительства.

! Из выступления В.Путина:

✓ В перечень наиболее пострадавших отраслей – а это предприятия МСБ в сфере общественного питания, туризма, гостиничного дела – следует добавить МСП, ведущие торговлю непродовольственными товарами.

✓ Прошу включить в программу поддержки экономики и бизнеса следующие системные решения.

1. Предоставить МСП пострадавших отраслей дополнительно прямую безвозмездную финансовую помощь со стороны государства. Эти средства предприятия смогут направить на решение самых неотложных задач – в т.ч. на выплату зарплат, сохранение уровня оплаты труда в апреле и мае. Объём поддержки для конкретной компании будет рассчитываться с учётом общей численности её работников по состоянию на 1 апреля т.г., исходя из суммы в 12 130 руб. на 1 сотрудника в месяц. Обращение за помощью должно быть простым с возможностью дистанционной подачи заявки. Прошу Правительство предусмотреть, что направить заявку можно было в течение месяца, с 1 мая. Единственное обязательное условие к компании – максимальное сохранение занятости, на уровне не менее 90% штатной численности на 1 апреля. Если требование выполняется, то финансовая поддержка от государства за апрель поступит на счёт организации, начиная с 18 мая. Средства за май придут в июне.
2. Правительство уже предложило программу беспроцентных кредитов на 6 месяцев на выплату з/п. Практика показала, что мера работает неэффективно: получить кредит трудно. Считаю, что не менее 75% объёма зарплатных кредитов должно быть обеспечено гарантиями ВЭБа, что позволит снизить риски для коммерческих банков, а значит повысить доступность кредитных ресурсов. Необходимо расширить применение такой меры поддержки, дать возможность пользоваться этими кредитами средним и крупным предприятиям в пострадавших секторах экономики.
3. Прошу Правительство доработать список системообразующих предприятий, на основе чётких, объективных критериев. В нём должны быть предприятия исключительно важные для всей национальной экономики. Для этих компаний предлагаю предусмотреть специальный кредитный продукт – льготные кредиты на пополнение оборотных средств. Такая поддержка даст возможность сохранить работу не только системообразующим предприятиям, но и их партнёрам. Ставка по таким

кредитам будет субсидироваться государством в размере ключевой ставки ЦБ. Т.е. реальная стоимость кредита для предприятий сегодня будет на 6% ниже относительно нынешней рыночной ставки. Кроме того, половина кредита будет обеспечена госгарантиями Минфина, что даст дополнительные стимулы банкам выдавать такие кредиты.

4. Предлагаю дополнительно направить 200 млрд руб. на обеспечение устойчивости и сбалансированности региональных бюджетов. У субъектов РФ должна быть возможность гибко использовать эти средства, направлять их на реализацию региональных мер поддержки занятости и деловой активности, на выплату пособий и з/п бюджетникам, решение неотложных социальных вопросов и помощь людям.

✓ **Прошу Правительство вместе с регионами, деловыми объединениями постоянно оценивать эффективность и достаточность принимаемых мер.** Завтра посвятим отдельное совещание положению дел в строительной индустрии. В ближайшее время обсудим меры поддержки автопрома и с/х, ЖКХ, лёгкой промышленности, авиастроения, других отраслей.

✓ В целом, **по каждому из базовых, опорных секторов экономики прошу представить конкретный план действий, в т.ч. по поддержке программ импортозамещения в промышленности.**

Из выступления А.Котякова (о ситуации на рынке труда):

✓ Организовали ежедневный онлайн-мониторинг. Он учитывает количество граждан, переведённых в режим неполной занятости, на удаленную работу, а также планы организаций по сокращениям. К сервису уже подключено почти 100 тыс. организаций, численность персонала в них превышает 12 млн человек (20% от всех занятых в России). Теперь организации в режиме реального времени предоставляют сведения о кадровой ситуации.

✓ Всё больше предприятий используют инструменты удаленной занятости, сейчас порядка 7,5% занятых граждан работают именно в таком режиме.

Комментарий В.Путина: прошу самым внимательным образом следить за соблюдением трудовых прав работников, которые переведены на дистанционную систему работы.

Из выступления А.Силуанова (о кредитных каникулах):

✓ 3 апреля принят ФЗ, принято постановление Правительства о предоставлении кредитных каникул для граждан, ИП, субъектов МСП по следующим размерам: по потребительским кредитам ФЛ и ИП – соответственно 250 и 300 тыс. руб.; по кредитам с кредитных карт – 100 тыс. руб.; по автокредитам – 600 тыс. руб.; по ипотечным кредитам изначально принят размер 1,5 млн руб., предельная сумма по кредитным каникулам.

✓ 10 апреля увеличен потолок по ипотечным кредитам: 2 млн руб. для всех регионов РФ; 3,5 млн руб. – для Московской области, Санкт-Петербурга и ДФО,

4,5 млн - для Москвы. Таким образом, это решение охватывает практически полностью всю ипотеку по стандартному жилью.

✓ Кроме того, коммерческие банки стали запускать собственные программы по реструктуризации в дополнение к государственной программе. В течение первой недели только в Сбербанк и Внешторгбанк поступило более 60 тыс. заявок о предоставлении каникул (70% подано дистанционно). По данным банков, более 90% удовлетворяется сразу, по остальным проводятся дополнительные консультации.



14 апреля – М.Мишустин дал указания, направленные на выполнение перечня поручений Президента по итогам встречи с ведущими российскими инвесторами.

Из Указаний:

✓ Минэкономразвития рассмотреть вопрос о включении в федеральный проект «Популяризация предпринимательства» нацпроекта «МСП и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» мероприятий, предусматривающих размещение в СМИ сведений о субъектах МСП, осуществляющих деятельность в области высоких технологий.

Срок – 12 мая 2020г.

15 апреля – Утверждена Стратегия развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030г.

15 апреля – Распоряжение Правительства.

В целях создания условий для развития кадрового потенциала и компетенций сотрудников государственных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления в сфере противодействия незаконному обороту промпродукции, а также в целях содействия обеспечению деятельности Госкомиссии по противодействию незаконному обороту промпродукции, учредить АНО «Национальный научный центр компетенций в сфере противодействия незаконному обороту промышленной продукции».



15 апреля - А.Майоров¹ провел в режиме ВКС совещание по вопросам в сфере агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов.

Из выступления А.Майорова:

✓ Комплекс мер, направленных на обеспечение устойчивости рыбохозяйственной отрасли в создавшейся ситуации, был предложен

¹ Председатель Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию

Всероссийской ассоциацией рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров. Они направлены на исключение избыточного административного регулирования и, по мнению ассоциации, их реализация позволит снизить непроизводительные издержки рыбопромышленных предприятий в размере 30 млрд руб.

✓ Финансовая устойчивость рыбохозяйственного комплекса с учетом социальной направленности градо- и поселкообразующих предприятий, а также рыболовецких колхозов и артелей, расположенных в удаленных местах, где рыболовство зачастую - единственный вид деятельности, требует пристального внимания и реагирования на возникающие проблемы.



15 апреля (опубликовано) - А.Хинштейн² и М.Шадаев³ провели совещание, на котором обсудили с отраслью дополнительные меры поддержки ИТ-сферы.

В онлайн-совещании приняли участие: Ассоциация разработчиков программных продуктов «Отечественный софт», НП разработчиков программного обеспечения РУССОФТ, Ассоциация предприятий компьютерных и информационных технологий (АПКИТ) и РСПП.

Среди приоритетных мер поддержки, предложенных отраслью, выделены:

- установление до конца 2020г. отсрочки на уплату НДФЛ и обнуление всех страховых взносов с фонда оплаты труда на персонал ИТ-компаний;
- наделение до конца 2020г. работодателя правом временно снижать з/п сотрудникам (не более чем на 20%), либо отпускать сотрудников (по согласованию с ними) в вынужденный отпуск с учетом снижения их заработной платы на 50%;
- снижение ставки НДС на некоторые виды деятельности в ИТ-сфере, которые наиболее востребованы в период распространения коронавируса;
- обеспечение возможности осуществления юридически значимых действий с использованием учетной записи портала госуслуг;
- повышение значения максимального размера оборота компании для применения упрощенной системы налогообложения;
- увеличение до 50% доли авансирования ИТ-организаций, исполняющих контракты на поставку товаров, работ и услуг для государственных нужд.

М.Паршин⁴ отметил, что Министерство выступает за развитие и оптимизацию существующих инструментов поддержки проектов по разработке и внедрению отечественного программного обеспечения, предусмотрев:

² Председатель Комитета ГД по информационной политике, информационным технологиям и связи

³ Министр цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации

⁴ Заместитель Министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации

- выдачу льготных кредитов ИТ-организациям как на цели выплаты з/п, компенсации кассовых разрывов и арендной платы, так и на завершение реализуемых проектов (с использованием механизма факторинга);
- поддержку разработчиков ПО и спроса на отечественные решения.

По итогам обсуждения было решено, что Министерство сформирует итоговые предложения и направит соответствующий доклад в Правительство.



14 апреля - Минпромторг продолжает льготное кредитование спецтехники и деревянных домов.

Председатель Правительства подписал постановление о продлении меры поддержки и утвердил Правила предоставления субсидий в обновленной редакции.

В рамках механизма субсидирования будет продолжена компенсация банкам предоставленных скидок на уплату процентов по ранее заключенным кредитным договорам на приобретение сельскохозяйственной, строительно-дорожной техники и пищевого оборудования, а также деревянных домов.

С 2020г. действие программы льготного кредитования распространено на широкий перечень продукции, в т.ч. на продукцию автопромышленности и ж/д машиностроения, продукцию отраслей тяжелого, энергетического машиностроения, станкостроения, оборудование для индустрий детских товаров, реабилитационной и спортивной, оборудование для легкой промышленности.

Банкам, прошедшим квалификационный отбор, будут возмещаться выпадающие доходы в размере 10% от стоимости техники или деревянного дома при условии предоставления скидки в не меньшем размере заемщику при уплате им первоначального взноса по кредиту.

В целях покупки спецтехники или деревянного дома в кредит потребителю необходимо обратиться в банк, участвующий в программе, и оформить льготный кредитный договор на приобретение.



15 апреля - Минэкономразвития предлагает отказаться от «бумажных» лицензий.

Соответствующий проект постановления разработан Минэкономразвития, в рамках реализации № 478-ФЗ о внедрении реестровой модели предоставления государственных услуг по лицензированию отдельных видов деятельности.

Документ предусматривает отказ от предоставления заявителям дубликатов, копий лицензий, в пользу электронных выписок из реестров. Изменения обусловлены отменой выдачи лицензий в бумажном виде и являются важным шагом на пути внедрения реестровой модели в сфере лицензирования.

Новации затрагивают 54 федеральные услуги по лицензированию отдельных видов деятельности и, суммарно, более 500 услуг по лицензированию, предоставляемых субъектами РФ. Реализация № 478-ФЗ и подзаконных актов позволит предоставлять заявителям ежегодно порядка 70 000 лицензий на основе реестровой модели, внедрение которой является важным шагом для улучшения делового климата в стране.

Указанные новации помогут снизить издержки бизнеса за счет исключения необходимости хранить и предоставлять в органы власти бумажный экземпляр лицензии, а также упростит жизнь гражданам, которые смогут оперативно проверить наличие лицензии у ЮЛ.

15 апреля - Минэкономразвития предложило перенести сроки вступления в силу или начала применения отдельных правовых актов ГИБДД.

Соответствующий проект постановления Минэкономразвития внесён в Правительство. Для минимизации негативных экономических последствий ведомством проводится работа по переносу сроков вступления в силу или начала применения отдельных правовых актов, в частности:

- **перенос на 31 мая 2021г. требования об оснащении грузового и пассажирского транспорта системой ГЛОНАСС.** Текущая ситуация в экономике напрямую затронула автоперевозчиков, что повлекло сокращение объема перевозок и выручки. Перенос сроков позволит облегчить прохождение данного периода занятым в сфере транспорта;
- перенос на 1 февраля 2021 г. применения оснований для отказа во внесении изменений в конструкцию транспортного средства в связи с отсутствием заключения и протокола в реестре заключений. Каждый год в ГИБДД регистрируется более 200000 изменений в конструкцию транспортных средств, перенос срока позволит избежать дополнительной организационной и финансовой нагрузки на заявителей.

15 апреля - Ростуризм оценил потери турбизнеса в 1,5 трлн руб. за полгода⁵.

Об этом говорится в письме, которое З.Догозова⁶ направила курирующему вице-премьеру Д.Чернышенко.

В документе указывается на то, что отсутствие доходов уже лишило турбизнес возможности выдавать зарплату сотрудникам, оплачивать аренду и коммунальные платежи, платить налоги и рассчитываться по кредитам. В результате под угрозой увольнения или отправки в неоплачиваемый отпуск оказалось более 1,6 млн человек (общую численность работников агентство оценивает в 2,5 млн, с учетом смежных отраслей - не менее 7 млн).

⁵ По материалам «РБК»

⁶ Руководитель Федерального агентства по туризму

В целях минимизации возможных «масштабных отрицательных эффектов» (рост безработицы и падение доходов россиян) З.Догузова предлагает принять ряд мер господдержки туристической отрасли, в частности:

- сократить и частично отменить взимание налогов с предприятий гостинично-туристской отрасли;
- выплачивать пособие сотрудникам компаний, которых отправили в неоплачиваемый отпуск;
- предоставить компаниям беспроцентные кредиты для выплаты зарплат и оплаты коммунальных расходов;
- провести «арендную амнистию» с отменой на год взимания платы за аренду государственного имущества.



ПРАВИТЕЛЬСТВО
МОСКВЫ

15 апреля - Объем заключенных на портале поставщиков Москвы контрактов с начала года вырос в два раза и составил 11,9 млрд руб.⁷

Ежедневно к ресурсу присоединяются более 100 предпринимателей. Портал поставщиков позволяет дистанционно заключать контракты по 44-ФЗ и договоры по 223-ФЗ.

К интернет-ресурсу подключены 34 субъекта РФ. Участвовать в закупках могут представители бизнеса из всех регионов страны.

Особенно актуален этот цифровой инструмент для МСБ, который в период пандемии нуждается в новых каналах поставки товаров и предоставления услуг.

Комментарий И.Щербакова⁸: прошлой осенью была проведена бесшовная интеграция портала поставщиков с электронным магазином Московской области. В итоге работающие на этих ресурсах предприниматели получили доступ ко всем инструментам без повторной аутентификации. Для удобства внедрена технология облачной электронной подписи, расширен функционал доступных сделок.

Комментарий Э.Лысенко⁹: все закупки отображаются в едином реестре с возможностью настроить поисковую выдачу под запросы бизнеса. В ближайшее время будет доступен функционал электронного активирования в процессе исполнения контракта, что позволит исключить обмен бумажными носителями между заказчиком и исполнителем. Эти нововведения положительно сказываются на скорости взаимодействия, сокращают сроки, экономят ресурсы.

⁷ По материалам портала mos.ru

⁸ Руководитель Департамента Москвы по конкурентной политике

⁹ Министр Правительства Москвы, Руководитель Департамента информационных технологий Москвы

15 апреля - Москва предложила **специальные антикризисные меры поддержки для предприятий МСБ, работающих в креативной сфере**¹⁰.

К креативным индустриям относятся: литературно-издательская деятельность, музыка, изобразительное искусство, исполнительское искусство, фотография, кино и анимация, мода, архитектура, дизайн, а также телерадиовещание, реклама, ПО и компьютерные игры.

Из выступления А. Фурсина¹¹ на отраслевом онлайн-совещании представителей Правительства Москвы с предпринимателями:

- ✓ Речь идёт о субсидиях на интернет-продвижение продукта, компенсацию экспортных затрат, **затрат на участие в российских и зарубежных выставках**, на приобретение оборудования, обучение сотрудников. Предусмотрена специальная компенсация затрат компаниям, осуществляющим деятельность по договорам франшизы.
- ✓ Среди финансовых мер предусмотрено: предоставление кредитных каникул и целевой беспроцентный кредит на выплату зарплаты сотрудникам.
- ✓ Среди мер нефинансового характера: предложения от Московского экспортного центра **по участию в онлайн бизнес-миссиях**; сервисы по подбору байеров, исследования рынков и индивидуальному сопровождению экспортеров.
- ✓ Обращаться за поддержкой можно прямо сейчас, дистанционно. При этом все меры являются ретроспективными: предприниматель может получить компенсацию по затратам за предыдущий, докризисный, период.

15 апреля – Москва приняла **третий пакет поддержки бизнеса**.

Из обращения С.Собянина в личном блоге:

- ✓ Мы определили перечень наиболее пострадавших отраслей: торговля и бытовые услуги; общественное питание; туризм; культура; просветительская и образовательная деятельность; физическая культура и спорт; индустрия досуга и развлечений; **выставочная деятельность; организация конгрессов и мероприятий; гостиничный бизнес**; кинотеатры; санаторно-курортные организации; строительство; МСП.
- ✓ Десятки тысяч предприятий получили отсрочки по уплате налога на имущество, земельных платежей и торгового сбора. Временно обнулена арендная плата за землю и нежилой фонд, находящийся в собственности города. Отменена или снижена плата за размещение нестационарных торговых объектов и торговлю в вестибюлях метро. Владельцы ТЦ и коммерческой недвижимости получают помощь от города, если снизят ставки аренды для бизнеса более чем на 50%. Расширены программы субсидий для МСП, которые продолжают инвестировать в новое оборудование или выполняют экспортные заказы.

¹⁰ По материалам РИА Новости.

¹¹ Руководитель Департамента предпринимательства и инновационного развития Москвы, председатель рабочей группы по выработке антикризисных мер поддержки МСП в условиях коронавируса.

- ✓ Я подписал **постановление о реализации 3-го пакета поддержки московского бизнеса.**
- ✓ По нашей оценке, главной угрозой для МСБ стало отсутствие средств на оплату ранее взятых кредитов и невозможность получить «стабилизационный» кредит, чтобы пережить нынешнюю паузу со спросом. **В ближайшие дни совместно с коммерческими банками Правительство Москвы запустит беспрецедентную программу кредитной поддержки МСБ:**
 - по ранее взятым кредитам город возьмет на себя субсидирование процентной ставки до 6% годовых. Эта мера касается каждого МСБ.
 - по новым «стабилизационным» кредитам на финансирование текущей деятельности будем субсидировать ставку до 8%.
- ✓ Со Сбербанком (будет крупнейшим оператором кредитной программы), предварительно договорились о предоставлении отсрочки на 6 месяцев по уплате основной суммы долга. Будем готовить аналогичные проекты и с другими банками, которые планируют кредитовать МСП.
- ✓ Для участия в программе Москва ставит предпринимателям фактически единственное условие – расходовать средства на бизнес, действующий на территории Москвы. Надеемся, что приоритетом будет выплата з/п.
- ✓ Третий пакет включает еще ряд мер:
 - отсрочку до 31 декабря 2020г. уплаты авансовых платежей за I квартал 2020г. по налогу на имущество организаций и земельному налогу получают кинотеатры, организации допобразования, санатории и дома отдыха, организаторы выставок и конференций. Это порядка 300 организаций;
 - арендодатели, сдающие помещения для размещения гостиниц, получают компенсацию налога на имущество и земельных платежей за II квартал 2020г. при условии снижения ставок аренды не менее, чем на 50%. По оценкам, эта мера поможет порядка 1,4 тыс. гостиниц;
 - компенсацию 50% налога на имущество и земельных платежей за II квартал 2020г. получают собственники, которые используют недвижимость для предпринимательской деятельности в сфере торговли, общественного питания, бытовых услуг и гостиничного дела – около 2,6 тыс. организаций;
 - строительный и девелоперский бизнес получит отсрочку платежей за изменение цели предоставления земельных участков и других аналогичных выплат в городской бюджет;
 - около 3,3 тыс. предпринимателей ранее заключили договоры выкупа недвижимости, арендуемой у города. Чтобы помочь им, выкупные платежи II квартала будут перенесены на конец 2020г.
- ✓ Будем и дальше, находясь в диалоге с бизнесом, предпринимателями, **вырабатывать меры поддержки экономики.** В первую очередь, нацеленные на сохранение и поддержание рабочих мест.